

# 捕捉身边点滴事 抒写生活真善美

## ——小记者优秀作文选登



### 府衙游记

□市实验学校 五(五)班 冯涵媚

南阳府衙,是闻名遐迩的旅游胜地。前几天,我们报社小记者前去参观游览。

府衙建于公元1277年,是目前中国唯一保存比较完整的封建时代郡府衙门,是全国重点文物保护单位。

进入衙门的大门便是大堂。上面悬挂着“明镜高悬”四个字的横匾,两旁有分别写着“威”“武”两个字的竖匾,使大堂充满了庄重的气氛。向下看,我突然发现:大堂的地面上有两块光滑的石板,西边是被告跪的石板,已有了明显的裂纹,东边则是原告石板。这些让我感受到古代法律的严明公正。

接着我们来到了二堂,里面装饰华丽。讲解员说:“一堂就是现在的办公室,二堂就是现代的会议室,三堂就可以说是现代的内室,有许多词语故事都是从这里产生的,比如:父母官、羊续悬鱼……”让我受益匪浅。

随着人流,我们走进了地牢。这里的地牢和电视里的完全不一样。又黑又暗又矮,牢门连我膝盖高都没有,人进去只能躺着。刑具厅内,我们看到了各种刑具,火烧,刺板,鞭子,斧头等,受刑的画面浮现在眼前,犯人的哀嚎仿佛回荡在耳边。

出来时,天色已晚,夕阳西下,晚霞满天。这次府衙之旅让我大开眼界,学到许多知识,也体会到古代刑法的严酷,真是不虚此行!

(点评:文章开头引人入胜,吸引读者。点面结合,使文章生动,具体,详略得当。指导老师 张思根)

### 卖报纸喽

□卧龙区实验学校 五(二)班 梁建晨

9月9日,我随着南阳报社小记者中心的教官来到新华城市广场,参加《小报童街头体验》活动。教官给我们讲了卖报的注意事项和规则后,又叮嘱我们注意安全,我们就散开去寻找我们的目标。

由于这是我第一次对陌生人卖报,特别紧张,所以拿着五份报竟不知怎么开口叫卖,心中很着急,刚好我一扭头看到我身边的队友已经卖出一份报纸。我急忙到他跟前取经验,他简单地给我讲了卖报的要领,这时我看到一位六十多岁的奶奶,便迎上去笑着说:“奶奶,你好,我是南阳报社小记者梁建晨,这是我们的小记者报,你有兴趣买一份看看吗?”奶奶说:“不好意思,可这次没带钱啊!下次我一定买一份看看,支持你们!”我说:“没有关系,打扰您了,奶奶再见!”接着我急忙用此方法找到一位四十岁左右的阿姨,给阿姨一讲,阿姨很顺利地买了一份,我开心极了!接着我用这个方法很快把手中的五份都卖完了。一看时间还早,回头看到我的一个队友还没卖完,我就过去帮他卖!很快把他的也卖完了!当我刚卖到九份时,活动就结束了!

今天下午我学到了很多在学校学不到的知识,感觉非常有意义。我以后一定多参加这类活动,好好锻炼自己!

(点评:文章按事情发展的顺序记叙了卖报的事,语言比较流畅,层次较清楚,自始至终显得其乐融融。指导老师 杨爱萍)

### 读书之乐

□市第十二小学 五(三)班 田雅洁

高尔基曾说:“书是人类进步的阶梯。”如果没有书,就没有知识,就没有成就。我喜欢读书,并从中找到了乐趣。

读书可以开阔眼界,增长知识。“黄河之水天上来,奔流到海不复回。”我知道了我国地势西高东低,大河向东流。《十万个为什么》让我懂得年轮的奥秘:向阳处树长得较快,年轮稍宽一些,背阴处缺少阳光,长得较慢,年轮稍窄一些。

读书可以增加一个人的修养。“腹有诗书气自华”,这是我在诗词大会上经常听到的一句话。国学才女李子琳——16岁的中学生,由于读书多,说话时眼中发出闪亮的光芒。比赛时,即使暂时落后,也毫不紧张,沉着冷静,最终取得胜利。

读书还可以提高写作能力。书读多了,作文就能写好了。可是我之前也读了不少书,却还是写不好,这可能与我不够认真、有了问题不重视解决有关。所以我在阅读过程中,遇到名言佳句、精彩片段、典型事例,就要随手摘录做成卡片,或写成笔记,遇到问题要查字典、或请教别人,一定要及早解决。

(点评:作者用轻快的语言描写了对读书的喜悦,文章的“读”与“感”联系紧密,具有真情实感。指导老师 王萌源)

### 校园的一天

□市第十一小学 三(五)班 杨涵茗

清晨,朝阳把校园装扮得漂亮极了。同学们的到来让宁静的校园顿时变得热闹起来了。我们背着书包,沿着地上的黄线整齐有序地走进各自的教室里,开始了一天的校园生活。

早读还未开始,教室里就传出了琅琅的读书声。“叮铃铃”,上课铃响了,班里顿时鸦雀无声。精彩的课堂开始了,老师认真地讲着,同学们专心地听着,时不时记着笔记。不知不觉,一节课就过去了。

下课了,同学们像刚出笼的小鸟一般飞快地奔出教室,有的在打篮球,有的在赛跑,有的在唱歌,有的在跳皮筋,还有的在打乒乓球,大家叫着喊着,整个校园都沸腾着。

就这样,上课铃和下课铃交替响了几轮后,我们一天的学习也就结束了。夕阳在校园里投下静穆的光影,我们排着整齐的队,在老师的带领下,背着唐诗儿歌,离开了校园。不一会儿,校园里就恢复了原有的平静。

这就是我们的校园生活:时而热闹,时而安静。这儿是我们每个孩子成长的乐园。

(点评:本文语言虽然并不华丽,但却极为准确生动,情感丰富而真实,读来津津有味。指导老师 李芊)

### 故乡的味道

□市第六小学 六(二)班 孟楠

曾几何时,几时的我,在那幽绿的竹林旁,看朝露滋润大地,听春笋拔节生长。那新竹的青葱、蓬勃的生机,是浓郁的故乡的味道。

带着对故乡的依恋,星期天那天,在我一再央求下,爸爸带我回了趟老家。刚到街口,我就感到眼前的一切早已不再是我熟悉的故乡。从前的平房个个都成了高楼大厦,以前的菜园个个都变成了农家乐和游乐园。和如今居住的城市如此相像,故乡已经完完全全被钢筋水泥覆盖。

在通往儿时“乐园”的街道上,一切都好像从我所在的那个城市刻出来的,连地上的垃圾、饮料瓶也一模一样,商铺门面及店里的装潢都是被复制过来的。

此时此刻,我想起了脑海中故乡的秋天。那个季节,人们都忙得不亦乐乎,田园中的瓜果漫溢飘香,酸甜可口,既解渴又解饿。苹果红红的脸蛋害羞的少女;橘子披上了金黄的盔甲;石榴笑得咧开了嘴巴……

不知何时,腮边已挂满滚动的泪珠。蓦然发现,虽然,那瓜果飘香、勤劳质朴的故乡标志早已荡然无存。但那份深深眷恋故乡的情结,已经在不断前进的人生历程中,变成挥之不去的记忆。

那天夜里,我做了一个梦,梦见自己又回到了儿时的故乡……

(点评:在成长的路上,缀满了点点记忆的碎花,有美好,有诗意,有欢笑,当然,也有痛苦,有难过,有失落,随手记录下来,就灿然成了回首的美丽。指导老师 陈良)

### 一棵老树

□市第十七小学 三(二)班 司丁文

在我住的小区里,有一棵梨树,它已经很老了。梨树长的高高大大的,枝条细长,粗糙的树皮表明它经历过岁月的沧桑。

春天,梨树抽出了新的枝条,长出了嫩绿的叶子。三四月时,梨树开出了洁白的小花,像是穿上了一条雪白的纱裙。这里经常会有小鸟来做客,异常热闹。

夏天,小花渐渐凋零了,花瓣掉了一地。但是树木却长得葱葱茏茏,像撑起了一把绿色的大伞,遮住了像利剑般的阳光。孩子们在树下玩耍、看书,老人们在树下下棋、聊天。知了在树上鸣叫,好像在赞美夏天的美景,风儿一吹,梨树抖动树枝,把树叶摇出了沙沙的声音。

秋天,梨树的叶子发黄了,也不像从前那样葱葱茏茏了。秋风一吹,落叶像蝴蝶一样飘落地上。它直挺挺地立在这里,让我们在树下嬉戏,就像一位慈祥的老爷爷无微不至的照顾我们。

冬天,树上盖满白雪,周围的小草都枯黄了。西北风一吹,你在树下不留神,雪被刮下来,然后你就会变成“雪人”。

老树一年四季的样子很诱人,希望它会越来越好。

(点评:作者准确地抓住了季节变化的特点,文章优美,描写细致。指导老师 刘晓宇)

### 难忘的郊游

□市第九小学 四(二)班 乔子涵

今天是“五一”劳动节,我们要去美丽的麒麟湖野炊郊游。

一大早,天不亮我们就出发了。到那里后,我们一行人找了一块空地,四周都是高低不平的沙丘,下面就是水磨石般的湖面,领队的叔叔说:“就在这儿吧,野炊的号角吹起来吧……”

话音未落,大人们便撸起袖子热火朝天准备烧烤的物品,我们几个小孩子也慌得跟过年似的,跟在后面叽叽喳喳闹个不停。我们穿串的穿串,生火的生火,准备调料的开始准备,个个都忙得不亦乐乎……开始烧烤了,只见叔叔们动作娴熟地把羊肉串摆在了烤架上,下面的木炭烧得通红通红的,没有火苗,但是当串放上烤架时却听见“吱吱”声不停作响,当肉烤得差不多熟时,里面的油落在炭火上,竟然起了高高的火焰。不一会儿,一串串色、香、味俱佳的羊肉串便出炉了。

看见这场景,我也跃跃欲试,想亲自烤几串。叔叔便让我坐在他身边,有模有样地烤起来。经过叔叔的指导,我渐渐掌握了技巧和要领,烤的串串虽不能“青出于蓝”,但也外酥里嫩,让人看了就垂涎欲滴,刚烤的串串就被他们一抢而光。看着大家津津有味吃着我的劳动成果,我心里就像考试得了个双百分一样激动无比。

快乐的时光总是很短,不知不觉中,已是傍晚,我们只好依依不舍离开这里,但这如诗如画的美景,又怎能不让人忘怀呢。

(点评:观察入微,描写生动,安排巧妙,描写灵活,笔调轻松。指导老师 陈昌婷)

### 最珍贵的礼物

□市第十五小学 四(三)班 肖想

在我成长的道路上有许多珍贵的礼物,它们犹如天上的点点繁星数不胜数,又如池底的沙石,经过岁月的轮回,刻下时光的足迹。而在众多礼物当中,最珍贵的则是爸爸说的“只要坚持,就一定会胜利”这句话。

那是我上三年级时的暑假,我们一家人准备去登清源山。到清源山脚下时,那里已是人山人海。我兴奋极了,大声对爸爸妈妈说:“我们比赛登山吧,谁先到山顶就算谁赢。”爸妈立即响应,于是,比赛拉开了帷幕。开始时,我以三个台阶的“神速”,轻轻松松就把爸爸妈妈甩到了身后。一路上,那郁郁葱葱的竹林、高大挺拔的树木、绿油油的小草,以及散发出迷人清香的花儿和在花丛中嬉戏的蝴蝶,使我沉醉其中。慢慢地,我越走越慢,竟感到头昏脑涨起来,于是我找了一块石头,干脆坐下来休息起来。不一会儿,爸爸妈妈追了上来。我气无气力地说:“爬到山顶真是太难了,我不行了,你们比吧。”爸爸看着我,慢慢蹲下来,眼神坚定地对我说:“孩子,爬到山顶就是你成功的最后一道屏障,你只要坚信自己,就一定能够打败它!”爸爸顿了顿,又接着对我说:“爸爸再送你一句话,只要坚持,就一定能胜利!”

虽然这只是一句云淡风轻的话语,但却激起了我向前进的动力。我像打了鸡血似地从石头上站起来,接着向前走。尽管我两条腿像灌了铅一样沉重,大汗淋漓、口干舌燥,可我还是坚持了下来。

终于到山顶了,我向下观望,那树木、房屋都变得十分渺小。居高临下的感觉真是美妙!

这就是我收到的最珍贵的礼物。因为它让我明白,只要坚持,就一定能成功!

(点评:本文取材真实生活,选材恰当,很有新意,段落分明,过渡自然,感情色彩丰富,可读性强。指导老师 黄鹤君)

### 牙齿

□市第二十三小学 五(三)班 胡墨涵

牙齿大家应该非常熟悉,因为每天都要用到,那你知道要怎样刷牙,保护牙齿吗?

星期六这天我和十几名小记者一起到口腔医院参观学习。通过学习我知道牙齿的主要功能是帮助发音和磨碎食物,还知道了牙齿分为门牙、磨牙和尖牙。知道我们每个人出生6个月后乳牙就开始长出,2岁半会全部长出,6岁恒牙会开始替换。我还学会怎样正确刷牙。我们要坚持每天刷牙,因为牙龈炎是非常容易得的一种牙齿疾病,所以我们要保护好我们的牙齿。

接下来是我们有奖问答环节,在这个过程中我有幸得到了一个牙膏,然后大夫给我检查牙齿,大夫说我刷牙要领不对,所以更加需要保护。从那开始我下定决心要好好保护自己的牙齿。

(点评:文章有详有略,言之有序,内容生动具体。指导老师 丁媛)

### 难忘的军训

□市第十五小学东校区 二(八)班 刘奕栋

上周,是我们新学期开学的第一周,在汤老师、郭老师和教官的指导下,我们圆满完成了以“行为习惯养成训练”为主题的训练活动。虽然训练活动已经结束,可我和同学们都还沉浸在那份难忘的记忆中。

记得第一天训练时,教官先给我们演示了升国旗、站军姿、走队列等。我们穿着校服,佩戴着鲜艳的红领巾,站在校园的操场上,看他们踏着矫健的步伐,英姿飒爽地走到旗台前,敬礼、升旗,五星红旗徐徐上升,在风中招展飘扬。我们站得笔直,齐刷刷地行队礼,心中激动万分。

这是我第一次和解放军叔叔面对面。从小,我就经常在电视上看到他们。他们勇敢坚强,保家卫国,是最可爱的人。没想到,现在,他们来到了我们的身边,成为我们的教官。接着,便开始了为期四天的训练。训练很辛苦,看似简单的军姿有着严格的规定,在老师教官的鼓励下,我们克服了一个又一个困难,坚持,坚持,再坚持,终于完成了训练。

这次训练对我们来说是一次很有意义的锻炼。它既让我们懂得了生活中无论遇到任何事,只要勇敢面对,不懈努力,一定能够取得胜利。

(点评:文章语句通顺流畅,写出了自己在训练中的所见、所闻及所感。文笔虽幼稚,但表达了自己的真情实感,体现了本次活动的意义性。指导老师 汤晓敏)

